

# 立法會

## *Legislative Council*

立法會CB(1)2489/03-04號文件

(此份會議紀要業經政府當局審  
閱並經主席核正)

檔號：CB 1/PL/CI/1

### 工商事務委員會 會議紀要

**日 期** : 2004年7月12日(星期一)  
**時 間** : 下午4時30分  
**地 點** : 立法會大樓會議室A

**出席委員** : 呂明華議員, JP  
吳亮星議員, SBS, JP  
陳鑑林議員, JP  
周梁淑怡議員, GBS, JP  
梁劉柔芬議員, SBS, JP  
單仲偕議員, JP  
胡經昌議員, BBS, JP  
馬逢國議員, SBS, JP

**缺席委員** : 丁午壽議員, SBS, JP(主席)  
許長青議員, SBS, JP (副主席)  
張文光議員

### 出席公職人員：議程項目 III

工商及科技局常任秘書長(工商)  
俞宗怡女士, JP

工商及科技局首席助理秘書長(工商)  
梁何綺文女士

房屋及規劃地政局首席助理秘書長(規劃及地政)  
周錦玉小姐

香港城市大學亞太經濟研究中心統籌  
李鉅威博士

香港城市大學亞太經濟研究中心研究助理  
呂英健先生

#### **議程項目 IV**

工業貿易署署長  
何鑄明先生，JP

工商及科技局副秘書長(工商)  
楊立門先生，JP

工業貿易署副署長  
梁卓文先生

工業貿易署助理署長  
李佩詩女士

工業貿易署首席貿易主任  
劉玉英女士

#### **議程項目 V**

工商及科技局局長  
曾俊華先生，JP

工商及科技局常任秘書長(工商)  
俞宗怡女士，JP

香港駐美國總經濟貿易專員  
韋玉儀女士，JP

中華人民共和國香港特別行政區駐世界貿易組織常設  
代表  
羅智光先生，JP

香港駐布魯塞爾歐洲共同體特派代表及署理香港駐倫  
敦經濟貿易辦事處處長  
黃灝玄先生，JP

香港駐東京經濟貿易首席代表  
方志偉先生

香港駐紐約經濟貿易辦事處處長  
胡寶珠女士

香港駐悉尼經濟貿易辦事處處長  
華陳真妮女士，JP

香港駐三藩市經濟貿易辦事處處長  
唐海怡女士，JP

香港駐粵經濟貿易辦事處主任  
梁百忍先生

香港駐多倫多經濟貿易辦事處處長  
蘇植良先生

香港駐新加坡經濟貿易辦事處處長  
鄭偉源先生

### **議程項目 VI**

工商及科技局副秘書長(工商)  
楊立門先生，JP

香港國際展覽中心有限公司主席  
盧維思先生，JP

### **應邀出席者：議程項目 VI**

亞洲國際博覽館管理有限公司副行政總裁  
哈永安先生

香港展覽會議業協會會長  
朱裕倫先生

香港展覽會議業協會副會長  
張偉雄先生

**列席秘書** : 總議會秘書(1)3  
楊少紅小姐

**列席職員** : 高級議會秘書(1)7  
曾兆祥先生

議會事務助理(1)6  
陳瑞玲女士

X X X X X X

## V 香港經濟貿易辦事處主管作匯報

(立法會CB(1)2333/03-04(03)號 — 政府當局提供的文件  
(資料文件)

28. 工商及科技局局長表示，各個香港經濟貿易辦事處(下稱“經貿辦”)主管每年均會返港向事務委員會匯報其工作。工商及科技局局長繼而邀請香港駐美國總經濟貿易專員(下稱“駐美總經貿專員”)、中華人民共和國香港特別行政區駐世界貿易組織常設代表(下稱“駐世貿組織常設代表”)及香港駐布魯塞爾歐洲共同體特派代表(下稱“歐共體特派代表”)向事務委員會匯報各個經貿辦的主要工作，以及在其工作範疇內與經濟及貿易有關的事宜的最新發展。委員察悉，有關11個經貿辦的整份報告已隨立法會CB(1)2333/03-04(03)號文件送交事務委員會的委員。

### 匯報經貿辦的主要工作

29. 駐美總經貿專員匯報，香港是華盛頓的關注焦點。由於今年亦是美國的大選年，駐美國各經貿辦會密切監察可能會影響香港的美國選舉政治及政府政策。美國政府的工作仍以對抗恐怖主義、伊拉克戰爭及國土安全為主。香港在全球反恐方面與美國的合作受到高度讚賞。此外，各駐美經貿辦會繼續在美國重點推廣雙邊關係的其他範疇，例如戰略貿易管制及貨櫃安全倡議。駐美總經貿專員指出，華盛頓部分人士十分關注香港近日的發展會影響政制發展的步伐，並認為香港的高度自治已受到損害。她認為，向這些人士介紹及闡述《基本法》及政制改革是一項挑戰。駐華盛頓經貿辦會繼續向聯絡對象提供有關政策改革工作小組的最新工作情況及香港的最新發展。就投資推廣而言，《安排》仍會是3個駐美經貿辦的重點工作。

30. 有關世界貿易組織(下稱“世貿組織”)的事宜，駐世貿組織常設代表匯報，雖然世貿組織去年集中推動多哈發展議程，但由於2003年9月世貿組織第五次部長級會議的談判破裂，整體的進展仍相當緩慢。目前的首要工作是在2004年7月底或以前，就多哈發展議程談判的若干重點範疇達成框架協議。來年，駐日內瓦經貿辦會與世貿組織秘書處及各成員保持緊密聯繫，以籌備可能會於2005年在香港舉行的世貿組織第六次部長級會議。

31. 歐共體特派代表告知委員，隨着10個新成員國於2004年5月1日起加入歐洲聯盟(下稱“歐盟”)後，歐盟市場的規模已超越美國。他認為這是香港商界打開歐盟市場(尤其該10個新增成員國)的黃金機會。歐共體特派代表繼而匯報，駐布魯塞爾歐洲共同體經貿辦會密切監察新《歐洲憲法》的發展，因為有關憲法的潛在影響範圍不僅是歐盟，而是全世界。

#### 泛珠江三角洲(下稱“泛珠三角”)地區的商機

32. 胡經昌議員表示，單靠香港市場的規模未必足以持續吸引外來投資。有鑑於泛珠三角地區日後的發展，胡議員詢問經貿辦向海外投資者推介泛珠三角地區的商機時會採取甚麼策略(如有的話)。工商及科技局局長回應時邀請多名經貿辦代表向委員作出匯報。

33. 駐美總經貿專員表示，為吸引投資者，當局有需要從較廣泛的區域層面為香港定位。這正是她轄下各經貿辦所採取的方針，務求把握內地的商機。泛珠三角標誌着新的區域合作層面，經貿辦亦會藉此推廣香港。她繼而邀請各駐美國經貿辦事處處長闡釋其吸引外來投資活動。

34. 香港駐紐約經濟貿易辦事處處長(下稱“駐紐約經貿辦處長”)補充，駐紐約經貿辦負責推廣香港與美國東岸地區31個州的經濟及貿易關係。駐紐約經貿辦處長匯報，由於嚴重急性呼吸系統綜合症的疫情已消退，美國投資者對中國市場的興趣已大幅回升。駐紐約經貿辦已與有關的商會合作，在主要州份舉辦一系列商業研討會及活動，推廣香港作為專業商業服務樞紐及進入中國市場的大門。她指出，除《安排》外，泛珠三角概念已逐漸引起商界的注意。在即將舉行的推廣活動中，駐紐約經貿辦會與商界跟進，並繼續重點介紹香港作為進入中國市場的大門的重要價值。

35. 香港駐三藩市經濟貿易辦事處處長(下稱“駐三藩市經貿辦處長”)表示，自中國加入世貿組織後，不僅是大型的美資公司，甚至較小規模的美資公司，也紛紛急起直追，進入中國市場。雖然他們十分關注當中涉及的風險，但越來越多公司覺得，不能忽視中國市場的優厚潛力。因此，駐三藩市經貿辦把香港推廣為美國公司開拓中國市場的夥伴，並舉辦推廣活動(例如以香港與珠三角、《安排》為題的商業研討會)，以及發放最新的電子及媒體資訊。

36. 歐共體特派代表表示，歐洲的中小型企業(下稱“中小企”)對中國市場感到興趣，由於香港熟悉內地市場，歐洲的中小企可與香港的中小企結成合作夥伴，而後者亦可分擔業務風險。他強調，駐布魯塞爾歐洲共同體經貿辦會推廣香港作為歐洲商界進入內地市場的策略性夥伴的重要價值。

37. 香港駐東京經濟貿易首席代表(下稱“駐東京首席代表”)簡述，駐東京經貿辦的工作可歸納為“有形”及“無形”兩類。就“無形”的類別而言，駐東京首席代表表示，駐東京經貿辦透過與有關的政府部門、商界及傳媒的正式及非正式日常接觸，發放有關《安排》及泛珠三角地區合作及發展所帶來的商機的信息。至於“有形”的類別，他匯報駐東京經貿辦曾安排由日本公營部門及私營機構代表組成的代表團於2003年12月到香港及珠三角考察，研究在日本、香港及內地的商業合作模式，尤其《安排》所擔當的角色。駐東京經貿辦現正與日本人商工會議所商討如何向日本的工商界(特別是中小企)發放該考察報告。同時，駐東京首席代表曾於2004年7月1日在*Japan Times*發表一篇文章，重點介紹在《安排》及泛珠三角區域合作下，香港與日本之間的經濟及貿易發展。該篇文章亦將會備有日文版。此外，駐東京首席代表匯報，他曾向智囊團及研究機構發放有關《安排》及泛珠三角合作的資料。例如，南韓三星研究所的代表已表示對這個課題深感興趣。

#### 提供及分析資料

38. 梁劉柔芬議員察悉，根據世貿組織《紡織品及成衣協議》，紡織品及成衣產品的所有配額限制將於2005年1月1日起撤銷。紡織品管制安排的終結標誌着一個新時代的開始，梁劉柔芬議員讚賞經貿辦多年來在推廣香港的經濟及貿易方面作出的努力。她希望踏入新時代後，業界會繼續得到經貿辦的支持。

39. 梁劉柔芬議員表示，香港人經常被批評為與外界社會“隔絕”。隨着“區域化”及“全球化”日趨重要，她認為香港人有需要擴闊視野。因此，她建議當局要求各經貿辦收集有關不同地方／地區最新發展的資料，並每月透過傳媒向香港社會(尤其商界)發放有關資料及作出分析。

40. 工商及科技局局長察悉梁劉柔芬議員的建議，並表示公眾可透過互聯網取得有關經貿辦所在各國最新發展的資料。就此，工商及科技局常任秘書長(工商)指出，以商業原則運作的大眾傳媒如報章或雜誌等，在

決定是否刊登有關資料前，可能會考慮其讀者是否對該等資料感興趣。然而，鑑於梁劉柔芬議員表示她心目中的讀者是商界人士，工商及科技局常任秘書長(工商)表示政府當局需要進一步考慮梁劉柔芬議員的建議的可行性。

在海外播放維港巨星匯電視特輯

41. 胡經昌議員提及用以推廣香港的維港巨星匯的1小時精華片段，並詢問經貿辦可否協助安排在海外電視網絡播放該電視特輯。工商及科技局常任秘書長(工商)解釋，根據香港美國商會與參與演出的藝人所簽訂的合約，該電視特輯的播放須受到若干條件規限。例如，電視特輯只可在美國播放3次。該特輯在香港、澳洲及亞洲其他地區播放的次數亦有限制。鑑於這項限制，工商及科技局常任秘書長(工商)表示，較恰當的做法是由政府當局作出中央統籌，安排在香港以外的不同地區播放該特輯，而不是要求個別經貿辦分別於所在國家進行有關的工作。她察悉政府新聞處及投資推廣署現正與多個海外電視網絡聯絡，務求在海外地區更廣泛播放該電視特輯。胡議員認為，當局應加快有關的播放安排，以盡量發揮該電視特輯的推廣效益。

X                    X                    X                    X                    X